
Tréning september 2025: Cesta kvapky vody: od dažďa po kohútik 

Voda je úplne zásadná pre život na Zemi. A hoci ju často berieme 

ako samozrejmosť, jej cesta do našich domovov je omnoho 

zložitejšia, než si väčšina ľudí uvedomuje. Kvapka vody, ktorá 

nám vytečie z kohútika, môže mať za sebou veľmi dlhú a 

pozoruhodnú cestu – od oblakov na oblohe až po vodovodné potrubie  

v kuchyni. Všetko sa začína v atmosfére. Slnko zohrieva povrch 

oceánov, riek, jazier aj pôdy, čím dochádza k odparovaniu vody. 

Táto vodná para stúpa nahor a vo vyšších vrstvách atmosféry sa 

ochladzuje. Z pary sa stávajú drobné vodné kvapky, ktoré sa 

spájajú do oblakov. Keď sa kvapky v oblakoch spoja do väčších  

a sú už príliš ťažké na to, aby sa vznášali, začnú padať k zemi 

v podobe dažďa, snehu alebo inej formy zrážok. Keď dopadne kvapka 

dažďa na zem, môže jej cesta pokračovať rôznymi smermi. Časť vody 

sa vsiakne do pôdy, kde môže zásobovať rastliny alebo dopĺňať 

zásoby podzemnej vody. Iná časť odtečie po povrchu a smeruje do  

potokov, riek a nakoniec späť do mora. Malá časť tejto vody sa 

však stane súčasťou nášho vodovodného systému. Povrchová alebo 

podzemná voda je zachytená vo vodárenských nádržiach alebo 

čerpaná z hĺbkových vrtov. Z týchto miest je potom dopravovaná do 

úpravovní vody. To sú zariadenia, kde sa surová voda čistí, aby  

bola bezpečná na ľudskú spotrebu. Prvým krokom je odstránenie 

väčších nečistôt – napríklad lístia, vetvičiek alebo piesku. 

Potom nasledujú chemické a biologické procesy, pri ktorých sa 

voda zbavuje baktérií, vírusov a ďalších neviditeľných nečistôt. 

Používajú sa na to rôzne filtre, sedimentácia a dezinfekcia –  

napríklad pomocou chlóru alebo ozónu. Keď je voda vyčistená 

a zodpovedá prísnym hygienickým normám, je plne pripravená na 

distribúciu. Pomocou čerpadiel je dopravovaná do vodojemov. To sú 

obrovské nádrže, vďaka ktorým je zabezpečené rovnomerné 

zásobovanie obyvateľstva. Odtiaľ vedú siete vodovodného potrubia,  

ktoré sa rozvetvujú do jednotlivých ulíc, domov a bytov. Keď 

otočíme kohútikom, dorazí k nám práve táto voda. Neškodná, čistá 

a pripravená na pitie, varenie, umývanie alebo polievanie kvetov. 

Celý tento proces – od odparovania cez zrážky, vsakovanie, 

čerpanie, úpravu až po distribúciu – je súčasťou takzvaného  

vodného cyklu, ktorý sa neustále opakuje. Hoci sa zdá, že vody je 

na planéte dostatok, pitná voda predstavuje len zlomok všetkých 

vodných zásob. Preto je dôležité vodou neplytvať a chrániť jej 

zdroje. Keď si nabudúce natočíme pohár vody z kohútika, môžeme si 

spomenúť na jej dlhú a komplikovanú cestu. Každá kvapka má svoj 

príbeh. Príbeh, ktorý sa možno začal pred mnohými týždňami vysoko 

na oblohe. 

 


